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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 687/4-11-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Δ. Κυριαζίδης, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η μειωμένη απόδοση της καλλιέργειας λόγω συνδυασμού κλιματικών παραγόντων, με κυριότερο 
αυτό της ανομβρίας, δεν αποτελεί ασφαλιστικά καλυπτόμενη ζημιά, βάσει του ισχύοντος 
θεσμικού πλαισίου του γεωργοασφαλιστικού συστήματος. 
Ωστόσο, ο ΕΛΓΑ παρακολούθησε την εξέλιξη της καλλιέργειας προκειμένου να έχει πλήρη εικόνα 
της. 
Εφόσον αποδειχτεί τεκμηριωμένα ανάγκη ενίσχυσης της καλλιέργειας, θα διερευνηθεί η ύπαρξη 
κατάλληλου χρηματοδοτικού εργαλείου εντός του εθνικού και ενωσιακού πλαισίου.  
Για τη χορήγηση de minimis ενίσχυσης, προϋποτίθεται η υποβολή τεκμηριωμένου αιτήματος με 
πλήρη στοιχεία στην αρμόδια για την εξέτασή τους Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (Αποκεντρωμένη Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων). 
Η μειωμένη παραγωγή της καλλιέργειας δύναται να ενταχθεί σε ετήσιο πρόγραμμα Κρατικών 
Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), εφόσον πληρούνται οι θεσμικές και δημοσιονομικές 
προϋποθέσεις, κατόπιν σχετικού αιτήματος της οικείας Περιφερειακής Επιτροπής ΚΟΕ. Τα εν 
λόγω αιτήματα από όλη τη χώρα αξιολογούνται από τον ΕΛΓΑ μετά το τέλος του έτους. 
Όσον αφορά στην επικαιροποίηση του Κανονισμού του ΕΛΓΑ, σημειώνεται ότι αποτελεί εξ αρχής 
πρωταρχικό στόχο των Κυβερνήσεών μας και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ η συνολική 
αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, 
εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ,  ώστε να ανταποκρίνεται 
περισσότερο στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και 
διαφοροποιούνται, με βάση τις νέες κλιματικές συνθήκες.
Σχεδιάζεται ένας εκσυγχρονισμένος, δομικά και επιχειρησιακά,  ΕΛΓΑ, πάντα με γνώμονα την 
οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
Οι μελέτες που πραγματοποιήθηκαν προς το σκοπό αυτό, περιλαμβάνουν την αξιολόγηση νέων 
κινδύνων, νέων μορφών ασφάλισης και της δυνατότητας αξιοποίησης των διαθέσιμων από την 
νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76), νέους τρόπους 
υπολογισμού των ασφαλίστρων αλλά και την οργανωσιακή και τεχνολογική αναμόρφωση του 
Οργανισμού, προκειμένου να καταστεί πιο γρήγορος και αποτελεσματικός. 
Παράλληλα, γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες τροποποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της 
χώρας μας προκειμένου να εναρμονιστεί με τις προτεινόμενο νέο ασφαλιστικό πλαίσιο. 
Εντός του επόμενου διαστήματος θα κατατεθεί το σχετικό νομοσχέδιο προς ψήφιση στη Βουλή.
Επιπλέον, το Υπουργείο μας, ανάλογα με τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία (εθνικούς και 
ενωσιακούς πόρους),  προωθεί και χρηματοδοτεί εγγειοβελτιωτικά έργα που έχουν ως στόχο 
μεταξύ άλλων και τη μείωση των αρνητικών επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής (ξηρασία-
λειψυδρία).
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Ενδεικτικά αναφέρονται 
• Η  Δράση     4.3.1.  «Υποδομές     Εγγείων     Βελτιώσεων»       του      ΠΑΑ          2014-2020,     

στην οποία έχουν ενταχθεί μικρά και μεγάλα έργα, με την έκδοση των αντίστοιχων 
Προσκλήσεων.  
Σημειώνεται ότι στις αρχές του 2024 ενεργοποιήθηκε για δεύτερη φορά  η δράση  4.3.1. 
«Υποδομές εγγείων βελτιώσεων»  του ΠΑΑ 2014-2020 με προϋπολογισμό 124 εκ € (αριθ. 
4/3-1-2024 Πρόσκληση), που αφορούσε και σε έργα αντιμετώπισης της λειψυδρίας 
(έργα ταμίευσης χειμερινών απορροών, χρήση ανακυκλώσιμων υδάτων, μείωση 
απωλειών σε υφιστάμενα αρδευτικά δίκτυα κ.ά.) και επιδοτούσε έργα με 
προϋπολογισμό άνω των 2,2 εκ. € (συμπεριλαμβανομένου του  Φ.Π.Α.).  

• Το   Τομεακό    Πρόγραμμα      Ανάπτυξης      του ΥπΑΑΤ 2021-2025, το οποίο λόγω του 
χαμηλού προϋπολογισμού του  κατευθύνεται σε ανειλημμένες υποχρεώσεις που δεν 
έχουν περατωθεί

• Το    ΥΔΩΡ.   2.0., το   μεγαλύτερο πρόγραμμα αρδευτικών    έργων      των      τελευταίων       
50        ετών, με    έργα      τα     οποία     θα    πραγματοποιηθούν    μέσω     ΣΔΙΤ,      με      
χρηματοδότηση      από      το Ταμείο Ανάκαμψης και το Εθνικό ΠΔΕ. 
Ήδη 6 μεγάλα    αρδευτικά   έργα  έχουν       ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης   και 
Ανθεκτικότητας       συνολικού        προϋπολογισμού   ύψους      676.850.000 €, εκ των 
οποίων τα 192 εκ € από το Ταμείο Ανάκαμψης

• Η παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα Υποδομών Εγγείων Βελτιώσεων» του Στρατηγικού 
Σχεδίου της νέας ΚΑΠ με προϋπολογισμό 350 εκ €. Για τη χρηματοδότηση νέων έργων 
εξοικονόμησης νερού. 
Έχει ήδη προδημοσιευτεί η επικείμενη νέα Πρόσκληση,στο πλαίσιο της οποίας μπορεί να 
υποβληθεί διοικητικά ώριμη πρόταση από ενδιαφερόμενο φορέα. Η οποία θα 
αξιολογηθεί και θα μοριοδοτηθεί. 
Ήδη από τις 30.09.2024 έχει σταλεί έγγραφο προς τις Περιφέρειες για την καταγραφή και 
αποστολή αιτημάτων στη Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων του Υπουργείου μας.

Αξίζει δε να αναφερθεί το έργο της ευφυούς γεωργίας, προϋπολογισμού 33,7 εκ €, το οποίο 
αναλάβαμε και υλοποιούμε τώρα από το Υπουργείο μας. Το συγκεκριμένο έργο, με την 
αξιοποίηση της τεχνολογίας, θα εξορθολογίσει και θα περιορίσει τις ανάγκες σε νερό άρδευσης. 
Και σε συνδυασμό και με τα υπόλοιπα στοιχεία που θα παρέχει (θρέψης του φυτού, εδάφους 
κ.α.) φιλοδοξεί να μεταβάλει συνολικά τη φιλοσοφία της καλλιεργητικής πρακτικής στη χώρα 
μας.
Τέλος, σημειώνεται ότι η στρατηγική για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και η 
υλοποίησή της είναι έργο σύνθετο που άπτεται πολλών Υπουργείων και Φορέων: Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης, Αποκεντρωμένη Διοίκηση, Τοπική 
Αυτοδιοίκηση. 
Σε κάθε περίπτωση, η Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ) 
αναγνωρίζει τον τομέα της «γεωργίας και κτηνοτροφίας» ως έναν από τους τομείς που 
αναμένεται να πληγούν περισσότερο από την κλιματική αλλαγή και περιγράφει πιθανές δράσεις 
κα μέτρα προσαρμογής.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
Βουλευτή κ. Δ. Κυριαζίδη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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